

# Khuthba Summary 12.08.16 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

**സയ്യിദുനാ ഹദ്ദത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്**

12.08.16 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

**ഈമാനിൽ അശ്രദ്ധയോടുകൂടി പ്രവർത്തിക്കുന്നവരെ സംബോധന ചെയ്ത് ആരെങ്കിലും എന്തെങ്കിലും വിവരിച്ചാൽ അത് ശ്രദ്ധയോടുകൂടി കേൾക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ പ്രസംഗകരുടെ വിവരണം എത്ര ഉന്നതമായ പ്രയോജനം ചെയ്യുന്നതും സ്വാധീനമുണ്ടാക്കുന്നതുമാണെങ്കിലും വേണ്ടില്ല ഒരു ഫലവും ചെയ്യുകയില്ല.'**

തശഹ്ഹുദ്ദും തഅവ്വൂദ്ദും സൂറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനു ശേഷം അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ അയ്യൂബുല്ലാഹുത്തആലാബിനസ്രിഹിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു:

ഇന്ന് അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപാകടാക്ഷത്താൽ യൂ.കെ. അഹ് മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ ജൽസസാലാന ആരംഭിക്കുകയാണ്. ഇൻശാ അല്ലാഹ്. വൈകുന്നേരം ഔദ്യോഗികമായ ഉൽഘാടനം നടക്കുന്നതാണ്. ഹദ്ദത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നവരിൽ നിന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നതെന്നോ ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തിട്ടുള്ള എല്ലാവരേയും അത് നിറവേറ്റുന്നവരാക്കിത്തീർക്കുമാറാകട്ടെ. ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തിട്ടുള്ള എല്ലാവരേയും ഹദ്ദത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നവർക്കുവേണ്ടി ചെയ്തിട്ടുള്ള ദുആകളുടെ അനന്തരാവകാശികളാക്കുമാറാകട്ടെ. ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുക എന്നത് ഏതെങ്കിലും മേളകളിൽ പങ്കെടുക്കുന്നത് പോലെയല്ലെന്ന് എല്ലാ അഹ് മദികളും അറിയുന്നവരാണ്. ഹദ്ദത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)എടുത്തുപറഞ്ഞിട്ടുള്ള ഇക്കാര്യം എല്ലാ അഹ് മദികളും അറിഞ്ഞിരിക്കേണ്ടതാണ്. അതുകൊണ്ട് ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുന്ന എല്ലാവരുടേയും ലക്ഷ്യം ഈ ദിനങ്ങളിൽ തങ്ങളുടെ ദീനീപരമായ ജ്ഞാനം കരസ്ഥമാക്കുകയും ആത്മീയമായ അഭിവൃദ്ധി ഉണ്ടാക്കിത്തീർക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നതാണ്. എന്നല്ല ഈ ലക്ഷ്യത്തോടെ ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കാത്തവരോടു വലിയ വെറുപ്പാണ് ഹദ്ദത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പ്രകടിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്.

അതിനാൽ ജൽസയിൽ വരുന്നവർ ജൽസയുടെ പരിപാടികൾ വളരെ നിശബ്ദതയോടെ ഇരുന്ന് കേൾക്കുമെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തേണ്ടതാണ്. ഒരു കമ്മിറ്റിയാണ് ജൽസയിൽ നടക്കുന്ന പ്രസംഗങ്ങളുടെ വിഷയങ്ങൾ തയ്യാറാക്കി എനിക്കയക്കുന്നത്. അതിൽനിന്ന് ഏഴെട്ട് വിഷയങ്ങൾ ഞാൻ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നു. തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട വിഷയങ്ങൾ പ്രസംഗകർക്ക് അയച്ചുകൊടുക്കുന്നു. അവർ പല ദിവസങ്ങൾ എന്നല്ല ചിലർ മാസത്തിലേറെ സമയം ചെലവഴിച്ചാണ് പ്രസംഗങ്ങൾ തയ്യാറാക്കുന്നത്. കഠിനാധ്വാനത്തോടെ ഈ വിഷയങ്ങളനുസരിച്ച് എല്ലാം അടങ്ങിയ കാര്യങ്ങൾ വളരെ ചുരുങ്ങിയ സമയത്തിനുള്ളിൽ സമർപ്പിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് പ്രസംഗകർ അല്ലെങ്കിൽ ഉലമാ കഠിനപ്രയത്നം ചെയ്ത് തയ്യാറാക്കുന്ന ഈ പ്രസംഗം അതീവ ശ്രദ്ധയോടെ കേൾക്കാൻ എല്ലാ ഓരോരുത്തരും ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. പിന്നീട് ഓർമ്മവെക്കുകയും വേണം. കേൾക്കുന്ന പുരുഷന്മാരും

സ്ത്രീകളും ഈ പ്രസംഗങ്ങൾ 50% മെങ്കിലും ഓർമ്മവെച്ചാൽ തങ്ങളുടെ ജ്ഞാനപരവും ദീനീപരവും ആത്മീയവുമായ നിലവാരത്തെ പലയിരട്ടി അഭിവൃദ്ധിപ്പെടുത്താൻ കഴിയുമെന്ന് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നു. ഹദ്ദത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) ഒരവസരത്തിൽ പറഞ്ഞു, 'എല്ലാവരും ശ്രദ്ധിച്ച് കേൾക്കേണ്ടതാണ്.' പറഞ്ഞു: 'പൂർണ്ണമായ ചിന്തയോടും ശ്രദ്ധയോടുംകൂടി കേൾക്കുക. കാരണം ഈ പ്രശ്നം ഈമാനിന്റേതാണ്. ഇതിൽ അലസതയും മടിയും അശ്രദ്ധയും വളരെ ദോഷഫലങ്ങൾ ഉളവാക്കുന്നതാണ്. ആരാനോ ഈമാനിൽ അശ്രദ്ധയോടുകൂടി പ്രവർത്തിക്കുന്നത് അവരെ സംബോധന ചെയ്ത് എന്തെങ്കിലും വിവരിച്ചാൽ അത് ശ്രദ്ധയോടുകൂടി കേൾക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ പ്രസംഗകരുടെ വിവരണം എത്ര ഉന്നതമായ പ്രയോജനം ചെയ്യുന്നതും സ്വാധീനമുണ്ടാക്കുന്നതുമാണെങ്കിലും വേണ്ടില്ല ഒരു ഫലവും ചെയ്യുകയില്ല.' പറഞ്ഞു: 'അത്തരക്കാരെ കുറിച്ചാണ് അവർക്കു ചെവിയുണ്ടെങ്കിലും അവർ കേൾക്കുന്നില്ല, ബുദ്ധിയുണ്ടെങ്കിലും അവർ മനസ്സിലാക്കുന്നില്ല എന്ന് പറയുന്നത്. അതിനാൽ എന്തൊന്നാണോ വിവരിക്കപ്പെടുന്നത് അത് ശ്രദ്ധയോടും വലിയ ചിന്തയോടുകൂടി കേൾക്കുക. കാരണം ആരാനോ ശ്രദ്ധയോടെ കേൾക്കാത്തത് അവൻ ഫലം പ്രദാനം ചെയ്യുന്ന ആളോടൊപ്പം ദീർഘകാലം കഴിഞ്ഞാലും അത് അവന് ഒട്ടും പ്രയോജനം ചെയ്യുകയില്ല.'

അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: 'ജൽസയിലെ പരിപാടികൾ അങ്ങേയറ്റം ഗൗരവത്തോടെ കേൾക്കുക. ഇതിൽനിന്ന് വെറും ബുദ്ധിപരമായ രൂചി ആസ്വദിച്ചാൽ മാത്രംപോര, ഏതെങ്കിലും ജ്ഞാനപരമായ പോയന്റ് കേട്ട് തൽക്കാലികമായ ജ്ഞാനം ആസ്വദിച്ചാൽ മാത്രംപോര. മറിച്ച് നമുക്ക് ജ്ഞാനപരവും ആത്മീയവുമായ സുസ്ഥിര ഫലമുണ്ടാകണമെന്ന നിയുത്തോടുകൂടി കേൾക്കേണ്ടതാണ്.'

അല്ലാഹു നമ്മളിൽ ഔദാര്യം ചെയ്തിരിക്കുന്നു. നമ്മൾ ഹദ്ദത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)നെ വിശ്വസിച്ചു. നമ്മൾ അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തിക്കുവേണ്ടിമാത്രം എല്ലാ ജോലികളും ചെയ്യുന്നവരാകുമ്പോഴാണ് ഈ ഔദാര്യത്തിനുള്ള കടമ നിറവേറ്റപ്പെടുന്നത്. ഹദ്ദത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ചെറുതിൽ ചെറുതായ കാര്യംപോലും നമ്മളോടു പറയുമ്പോൾ അല്പം ചിലരുടെ ബലഹീനതയുടെ അവസ്ഥ ഭൂരിപക്ഷത്തിന്റെ ചിന്താഗതിയായി മാറാൻ പാടില്ല. കുറച്ചുള്ള കണ്ടിട്ട് പുതിയ തലമുറ ജൽസയിൽ ഇരുന്ന് സംസാരിക്കുന്നതും ശ്രദ്ധിക്കാതിരിക്കുന്നതും അനുവദനീയമാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കാനിടവരരുത്.'

പറഞ്ഞു: ഞാൻ ഇതുസംബന്ധമായി പറയുന്നത് ഓർമ്മപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കാനാണ്. എന്തെങ്കിലും ബലഹീനത ഉണ്ടെങ്കിൽ ഒപ്പത്തിനൊപ്പം അകന്നുപൊയ്ക്കൊണ്ടിരിക്കാനാണ്. പുതിയതായി വരുന്നവർ ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ നമ്മുടെ കുട്ടികളും നമ്മുടെ യുവാക്കളും ജൽസയുടെ പ്രാധാന്യം മുന്നിൽ വെക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ്. ജൽസ നമ്മുടെ വൈജ്ഞാനികവും ആത്മീയവുമായ പുരോഗതിക്ക് പോസ്റ്റീവായ നിലയിൽ സ്വാധീനം ചെലുത്തുന്നില്ലെങ്കിൽ മാനുഷികമായ ബലഹീനതയ്ക്ക് വിധേയരായി നമ്മളിൽ കുറച്ചുപേർ ചില പ്രസംഗങ്ങളിൽനിന്നും പ്രസംഗകരിൽനിന്നും ശരിയായ ഫലമെടുക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ ഇത് ചിന്താർഹമായ കാര്യമാണ്.

തങ്ങളിൽ അർപ്പിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന വിഷയങ്ങൾ അതായത് അല്ലാഹുവിന്റേയും റസൂലിന്റേയും കാര്യങ്ങൾ, പ്രേമവായ്പിന്റേയും കുറിന്റേയും കാര്യങ്ങൾ, അല്ലാഹുവുമായിബന്ധം വെക്കുന്ന കാര്യങ്ങൾ, റസൂലിനോടുള്ള സ്നേഹത്തിന്റെ കാര്യങ്ങൾ, നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സത്യദാസനായ മസീഹ് മൗഊദിനോടുള്ള ബന്ധത്തിന്റേയും അനുസരണത്തിന്റേയും കാര്യങ്ങൾ ആളുകളുടെ മനസ്സിൽ പ്രവേശിക്കും വിധം വിവരിക്കാൻ അല്ലാഹു പ്രസംഗകരുടെ നാവിലും അനുഗ്രഹം ചൊരിയുമാറാകട്ടെ. അത് പോസിറ്റീവായിട്ടുള്ള സ്വാധീനം ചെലുത്തുന്നതായിത്തീരുമാറാകട്ടെ. ഈ മൂന്നു ദിവസങ്ങളിൽ ഇഹലോകകാര്യങ്ങൾ മറന്നുകളയണമെന്നും തങ്ങളുടെ ദീനീപരവും ആത്മീയവുമായ നിലവാരത്തെ വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്നുമുള്ള കാര്യം ജൽസയിൽ വന്നിട്ടുള്ള എല്ലാ വ്യക്തികളും ഉറപ്പുള്ളതാക്കുക. അല്ലാഹു എല്ലാവർക്കും ഇതിനു തൗഫീഖ് നല്കുമാറാകട്ടെ.

ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദി(അ)ന്റെ അതിഥികൾക്ക് ജൽസാ ദിനങ്ങളിൽ സേവനം ചെയ്യാൻ പ്രവർത്തകൻ എന്ന നിലയിൽ തങ്ങളെ സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ളവരിൽ കോളേജുകളിലേയും സ്കൂളുകളിലേയും യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിലേയും വിദ്യാർഥികളുമുണ്ട്. വ്യവസായികളുടേയും തൊഴിലാളികളുടേയും എണ്ണം വൻതോതിലുണ്ട്. വലിയ ആദരണീയമായ ഉദ്യോഗങ്ങൾ വഹിക്കുന്ന ചിലരുമുണ്ട്. പക്ഷേ, ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദി(അ)ന്റെ അതിഥികൾക്ക് സേവനം ചെയ്യുക എന്ന വികാരം ഒരു വിദ്യാർഥിയേയും ഒരു തൊഴിലാളിയേയും ഒരു വ്യവസായിയേയും ഒരു മാനുഷനേയും ഭൗതികമായ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഉന്നത ഉദ്യോഗം വഹിക്കുന്നവനേയും ഒരേ തലത്തിൽ കൊണ്ടുവന്നു നിറുത്തിയിരിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് ചില ഘട്ടങ്ങളിൽ പ്രവർത്തകരോടു അപമര്യാദ കാണിക്കുന്ന അതിഥി തന്റെ വികാരങ്ങൾ നിയന്ത്രിച്ചു നിറുത്തേണ്ടതാണ്. ഏതു പരിതഃസ്ഥിതിയിലും സഹനത്തോടും സഹിഷ്ണുതയോടുംകൂടി പ്രവർത്തിക്കണമെന്ന് പ്രവർത്തകരെ ഉപദേശിക്കാറുണ്ടെന്ന് ശരിതന്നെ. പക്ഷേ, മാനുഷിക തേട്ടത്തിന് വിധേയരായി ചില ഘട്ടങ്ങളിൽ ചില പ്രവർത്തകർ കടുപ്പമുള്ള മറുപടിയും കൊടുത്തുപോകാറുണ്ട്. അതിനാൽ പ്രവർത്തകരെ ആദരിക്കുകയും ബഹുമാനിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നത് അതിഥികളുടേയും ജോലിയാണ്. ശത്രുത ഉണ്ടാകാൻ സാധ്യതയുള്ള ഒന്നും കാണിക്കരുത്. കുട്ടികളും യുവാക്കളും ഒരൊറ്റവികാരത്തിന് വിധേയരായിട്ടാണ് പണിയെടുക്കാൻ വരുന്നത്. ചിലപ്പോൾ അതിഥികളുടെ തെറ്റായ പെരുമാറ്റം കാരണത്താൽ

അവരിൽ നിരാശയും ഉണ്ടായിപ്പോകാറുണ്ട്. ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കാൻ വരുന്ന അഹ്മദി ഒരു വിധത്തിൽ അതിഥിയെന്നത് ശരിതന്നെയാണ്. പക്ഷേ, അവരുടെ ഉദ്ദേശ്യം അതിഥിയായിട്ടിരിക്കുക എന്നതാകാൻ പാടില്ല. അവർ വരുന്നത് ജൽസയുടെ അനുഗ്രങ്ങളിൽ ഭാഗഭാക്കാകാനാണ്. അതുകൊണ്ട് അവരുടെ താമസസൗകര്യത്തിലും ഭക്ഷണ വിതരണം തുടങ്ങിയ സമയത്തും പാർക്കിംഗ് നേരത്തും ചില കാരണങ്ങൾ കൊണ്ട് ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടായാൽത്തന്നെ തുറന്ന ഹൃദയത്തോടെയും സഹിഷ്ണുതയോടെയും ആ ബുദ്ധിമുട്ട് സഹിക്കേണ്ടതാണ്. റബ്ബയിൽ ജൽസ നടന്നിരുന്നപ്പോൾ, അല്ലെങ്കിൽ ഖാദിയാനിൽ ജൽസ നടക്കുമ്പോൾ തണുപ്പത്ത്, തുറന്ന മൈതാനത്തും ചിലപ്പോൾ മഴകൊണ്ടും ആളുകൾ ജൽസ കേൾക്കുകയും തണുപ്പ് സഹിക്കുകയും ചെയ്യാറുണ്ട്. അതിനാൽ പങ്കെടുക്കുന്നവർക്ക് ഇത്തരത്തിലുള്ള ചെറിയ ചെറിയ ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ സഹിക്കേണ്ടി വന്നാൽ, ചൂട് സഹിക്കേണ്ടി വന്നാൽ സഹിക്കേണ്ടതാണ്. വിവിധ സാധനങ്ങൾ ആവശ്യപ്പെടുന്ന ആളുകളെക്കുറിച്ച് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദി(അ) ഒരു അവസരത്തിൽ പറഞ്ഞു: 'സുഖം കിട്ടുമെന്നും തണുത്ത ശർബ്ബത്തു ലഭിക്കുമെന്നും നല്ല ഭക്ഷണം ഉണ്ടാകുമെന്നുമുള്ള ഉദ്ദേശ്യത്തോടെയാണ് ഏതെങ്കിലും അതിഥി ഇവിടെവരുന്നതെങ്കിൽ അവൻ ആ വസ്തുക്കൾക്കുവേണ്ടി വരുന്നവനാണ്. വാസ്തവത്തിൽ കഴിയുന്നത്ര അതിഥിയെ സൽക്കരിക്കുന്നതിൽ ഒരു കുറവും വരുത്താതിരിക്കുക എന്നത് ആതിഥേയന്റെ നിർബന്ധ കടമയാണ്. അവർക്ക് ആശ്വാസം എത്തിക്കുക. എത്തിക്കുന്നുമുണ്ട്. പക്ഷേ, അതിഥി ഇത്തരം ചിന്താഗതിവെച്ചു പുലർത്തുന്നത് അവന് നഷ്ടത്തിന് കാരണമാകുന്നതാണ്. ഈ ദിനങ്ങളിൽ ഉള്ളസൗകര്യത്തിന് അതിഥി അല്ലാഹുവിനെ ശുക്ർ ചെയ്യേണ്ടതാണ്. പകലും രാത്രിയും ഒന്നാക്കിക്കൊണ്ട് എല്ലാ വകുപ്പുകളിലും അതിഥി സൽക്കാരത്തിന്റെ കടമ നിർവഹിക്കാൻ പരിശ്രമിക്കുന്ന പ്രവർത്തകർക്ക് നന്ദി പറയുക. അല്ലാഹുവിനെ തൃപ്തിപ്പെടുത്താൻ എങ്ങനെ തയ്യാറെടുക്കണം എന്ന പരിശ്രമത്തിലായിരിക്കണം ജൽസയുടെ ഈ മൂന്നു ദിവസങ്ങളിൽ അതിഥികൾ ഉണ്ടായിരിക്കേണ്ടത്. അല്ലാഹുവിനോടു കൃപാകടാക്ഷം(ഫദ്ൽ) ചോദിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ദിനങ്ങൾ കഴിച്ചുകൂട്ടുക. അവന്റെ നന്മ ചോദിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ദിനങ്ങൾ കഴിച്ചുകൂട്ടുക. എല്ലാ ഉപദ്രവങ്ങളിൽ നിന്നും അല്ലാഹുവിന്റെ അഭയം ചോദിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ദിനങ്ങൾ കഴിച്ചുകൂട്ടുക. നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: 'ഏതെങ്കിലും സ്ഥലത്ത് താമസം സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് അല്ലെങ്കിൽ താൽക്കാലികമായി താവളമടിച്ചുകൊണ്ട് ആരാണോ 'ഞാൻ അല്ലാഹുവിന്റെ സമ്പൂർണ്ണമായ വചനങ്ങളുടെ അഭയത്തിൽ വരികയും എല്ലാ ഉപദ്രവങ്ങളിൽനിന്നും അല്ലാഹുവിന്റെ അഭയത്തിൽ വരാനാഗ്രഹിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുവെന്ന്' ദുആ ചെയ്യുകയും ചെയ്യുന്നത്, അത്തരം വ്യക്തിക്ക് ആ താമസ സ്ഥലം ഉപേക്ഷിക്കുകയോ അവിടം വിട്ട് പോകുകയോ ചെയ്യുന്നതുവരെ ഒരു വസ്തുവും ഒരു നഷ്ടവും വരുത്തുകയില്ല. അതിനാൽ എല്ലാത്തരത്തിലുള്ള ബുദ്ധിമുട്ടുകളിൽനിന്നും രക്ഷപ്പെടുന്നതിന് നമ്മൾ ദുആ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കേണ്ടതാണ്. ദുആകൾ സ്വീകരിക്കപ്പെടുന്നതിന് ആരാധനകളോടുള്ള കടമ നിർവഹിക്കേണ്ടതും അത്യാവശ്യമാണെന്ന് അല്ലാഹു പറ

ഞ്ഞിട്ടുള്ളതും എല്ലാവർക്കും അറിയുന്നതാണ്. അല്ലാഹു പറഞ്ഞിട്ടുള്ള കാര്യമനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കേണ്ടതും നിർബന്ധമാണ്. അതുകൊണ്ട് ഈ ദിനങ്ങളിൽ ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലും നിങ്ങളുടെ ജീവിതത്തെ വാർത്തെടുക്കുക. ഈ ദിനങ്ങളിൽ മാത്രമല്ല മറിച്ച് ഈ ഉണ്ടാകുന്ന ശീലം എല്ലാ ഓരോരുത്തരുടേയും ജീവിതത്തിന്റെ സ്ഥിരമായ ഭാഗമായിത്തീരുകയും വേണം.

താമസിച്ച് വരുന്ന കാരണത്താലുണ്ടാകുന്ന ശബ്ദ കോലാഹലങ്ങൾ ഒഴിവാക്കുന്നതിന് ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നവർ നമസ്കാരങ്ങളുടെ നേരത്ത് നേരത്തെ വന്നിരിക്കാനും ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. ആദ്യം വന്നിരിക്കുന്നവർ ദുആകളിലും ദിക്റുകളിലും മുഴുകുക. അതിനും പ്രതിഫലമുണ്ട്. എല്ലാ ചെറുതിൽ ചെറുതായ കാര്യങ്ങൾക്കുപോലും അല്ലാഹു പ്രതിഫലം നൽകുന്നു. മസ്ജിദിൽ നമസ്കാരം പ്രതീക്ഷിച്ചിരിക്കുന്നതിനും ഒരു പ്രതിഫലമുണ്ട്. അതിനാൽ ഈ പ്രതിഫലവും നഷ്ടപ്പെടുത്തിക്കളയാതിരിക്കേണ്ടതാണ്. വെളിയിൽ നിന്ന് അവിടെത്തേയും ഇവിടെത്തേയും കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞ് സമയം കളയുന്നതിനുപകരം, ഞാൻ വരികയും എന്നിട്ടുള്ളിൽ കടക്കുകയും നമസ്കാരം തുടങ്ങിയതിനുശേഷം ഉള്ളിൽ കയറുകയും ചെയ്യുന്നതിനു പകരം ഈ മൂന്നുദിവസം ശരിയായനിലയിൽ ഉപയോഗിക്കുന്നതായിത്തീരുകയും ചെയ്യും. ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ ആ നേരത്ത് തടികൊണ്ടുള്ള തറയിൽ നിന്നുയരുന്ന ശബ്ദം കാരണത്താൽ നമസ്കരിക്കുന്നവന്റെ നമസ്കാരവും അലങ്കോലപ്പെടുന്നതാണ്. ഇപ്രകാരം തന്നെ നമസ്കാരങ്ങളുടെ നേരങ്ങളിലും ജൽസയുടെ സമയങ്ങളിലും നിങ്ങളുടെ ഫോൺ ഓഫ് ചെയ്ത് വെക്കുക. ഇല്ലെങ്കിൽ കുറഞ്ഞ പക്ഷം സൈലന്റ് മോഡിലിടുക.

കാറിൽവരുന്ന ആളുകൾ സംഘാടകർക്ക് ഒരു തരത്തിലുള്ള ബുദ്ധിമുട്ടും ഉണ്ടാകാതിരിക്കാൻ ട്രാൻസ്പോർട്ട് വകുപ്പിനോട് പൂർണ്ണമായും സഹകരിക്കേണ്ടതാണ്. ഏതെങ്കിലും കളും നല്ല നിലയിൽ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ ജൽസയിൽ വരുന്നവരുടെ പൂർണ്ണ സഹകരണം നിർബന്ധമാണ്. സ്കാനിംഗിന്റെ വകുപ്പുമായും പൂർണ്ണമായും സഹകരിക്കുക. ഈ എല്ലാ ഏർപ്പാടുകളും ചെയ്യുന്നത് പങ്കെടുക്കുന്നവരുടെ

സൗകര്യത്തിനും സംരക്ഷണത്തിനുംവേണ്ടിയാണ്. അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ മനോഹാരിത എന്ന് പറയുന്നത് ഓരോ അഹ്മദിയ്യാ ഒരുക്കങ്ങളുടെ ഭാഗമാകുന്നു എന്നതാണ്. അവർ ജൽസയിൽ സേവനം ചെയ്യാൻ വരുന്ന പ്രവർത്തകരാണെങ്കിലും വേണ്ടില്ല സാധാരണക്കാരാണെങ്കിലും വേണ്ടില്ല. അതുകൊണ്ട് പ്രത്യേകമായും പാർക്കിംഗ്, സ്കാനിംഗ്, ഭക്ഷണം കഴിക്കുന്ന സ്ഥലങ്ങൾ ജൽസ ഗാഹ് എന്നിവിടങ്ങളിൽ എപ്പോഴും എല്ലാ ഓരോരുത്തരും ജാഗ്രതയോടും മുൻകരുതലോടുംകൂടി ഇരിക്കേണ്ട ആവശ്യമാണുള്ളത്. ചുറ്റുപാടും ദൃഷ്ടി വെക്കേണ്ട ആവശ്യമാണുള്ളത്. എവിടെയെങ്കിലും എന്തെങ്കിലും അസാധാരണ വസ്തുക്കൾ കണ്ടാൽ അല്ലെങ്കിൽ ആരുടെയെങ്കിലും അസാധാരണമായ ചലനം കണ്ടാൽ ക്ഷണത്തിൽ സംഘാടകരേയും ജാഗ്രതപ്പെടുത്തുക, സ്വയവും ജാഗരുകരാകുക.

ജൽസ ദിനങ്ങളിൽ ചില വകുപ്പുകൾ തങ്ങളുടെ എക്സിബിഷനും വെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ ചരിത്രവിഭാഗവും ചരിത്രരേഖകൾ സൂക്ഷിക്കുന്ന വിഭാഗവും എക്സിബിഷനുള്ള ഏർപ്പാടുകൾ ചെയ്തിരിക്കുന്നു. കഴിഞ്ഞ വർഷം ചെയ്തതുപോലെ റിവ്യൂ ഓഫ് റിലീജ്യൺസും വിശുദ്ധ ചുരുങ്ങിയതിന്റെ പതിപ്പുകളും ഹദ്ദറത്ത് ഈസാ (അ)ന്റെ തിരുശീലയും ഉദ്ധരിച്ച് എക്സിബിഷനുള്ള സംവിധാനം ചെയ്തിരിക്കുന്നു. ഇത് കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെക്കാൾ മെച്ചപ്പെട്ടതായേക്കാം. ഇതുരണ്ടും അതിന്റെ പ്രവർത്തന വൃത്തത്തിൽ വളരെ അറിവു പകരുന്ന എക്സിബിഷനുകളാണ്. പുരുഷന്മാർക്കും സ്ത്രീകൾക്കും സമയം നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഇതിനെ പ്രയോജനപ്പെടുത്താനും ശ്രമിക്കുക. വീണ്ടും പ്രത്യേകമായ നിലയിൽ ഞാൻ പറയുകയാണ്, ദുആകളിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കുക. നമസ്കാരങ്ങൾക്കും നഹ്ലുകൾക്കും പുറമെ ദിക്റൈ ഇലാഹിയിലും സ്വലാത്ത് ചൊല്ലുന്നതിലും മറ്റു ദുആകൾ ചെയ്യുന്നതിലും സമയം ചെലവഴിക്കുക.

അല്ലാഹു ഈ ജൽസയെ എല്ലാ വിധത്തിലും അനുഗ്രഹിക്കുമാറാകട്ടെ. നമ്മുടെ എല്ലാ ദുആകളും സ്വീകരിക്കുമാറാകട്ടെ. എല്ലാ ഉപദ്രവങ്ങളിൽനിന്നും നമ്മെ സുരക്ഷിതമാക്കി വെക്കുമാറാകട്ടെ. ആമീൻ.

(വിവ: മുഹമ്മദ് ഇസ്മായീൽ ആലപ്പുഴ)

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba)  
at Baithul Futuh, London – on 12.08.16

Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Ismail Alleppey**, For Malayalam Desk, Qadian.

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

**If Undelivered Please Return To**  
**Ahmadiyya Muslim Jama'at**  
**Baithul Quddoos, G.H.Road**  
**Calicut - 673001, Kerala**

